
RIKSDAGENS PROTOKOLL
1928. Första kammaren. Nr 5.

Lördagen den 28 januari.
Kammaren sammanträdde kl. 2 e. m.; och dess förhandlingar leddes av herr 

förste vice talmannen.

Herr förste vice talmannen yttrade: Mina herrar! Det sorgebudskap. som 
jag har att framföra, griper säkerligen djupt kammarens ledamöter. Nyheten 
om vår varmt avhållne talmans bortgång var ej alldeles oväntad, _ men ännu i 
det brev, som jag för några dagar sedan mottog från honom, röjde sig hans 
livliga sinnelag och hans aldrig svikande intresse för kammarens angelägenheter. 
Underrättelsen, att han i natt vid elvatiden avlidit, kommer därför plötsligt.

Vi ha svårt att tänka oss, att en så intensivt levande personlighet för alltid 
lämnat vår krets. Vad Hugo Hamilton betytt för vårt land är omöjligt att i 
några ord sammanfatta. Redan vid unga år blevo hans sällsynta insikter och 
hans utomordentliga arbetsförmåga tagna i anspråk av Konung och medbor
gare. Hans levnadssaga täljer om en följd av offentliga uppdrag, uppburna 
med osviklig- plikttrohet och segerrik kraft. För oss framträder i denna stund 
framför allt bilden av honom såsom denna kammares mångårige talman. Hans 
grundlighet, hans mångsidighet och hans rika erfarenhet gjorde honom ovan
ligt skickad för den plats, han intog. Genom sin personliga älskvärdhet, ge
nom sin blandning av grandseigneur-mässig elegans och medryckande ungdom- 
lighet spred han glans och glädje över kammarens förhandlingar. Då han nu 
för alltid nedlagt talmansklubban, torde han inom dessa väggar endast räkna 
tillgivna vänner, och för mången kommer säkerligen liksom för mig hans 
varmhjärtade personlighet att stå såsom riksdagstidens ljusaste minne och 
hågkomst.

Med känslor av outplånlig tacksamhet lysa vi frid över hans minne.

Herr Trygger erhöll på begäran ordet och anförde: Herr talman! I anslut
ning till de varma minnesord, som herr talmannen uttalat, tillåter jag mig 
hemställa, att kammarens ledamöter såsom ett ytterligare uttryck för sitt djupa 
deltagande behagade besluta att anlägga sorg under en vecka efter sin bort
gångne vördade och älskade talman, greve Hugo Hamilton.

Härtill lämnade kammaren på gjord proposition sitt enhälliga bifall.

Herr statsrådet Almkvist avlämnade Kungl. Maj:ts proposition nr 22, angå
ende inredande av en hiss i Lunds universitets historiska museum.

Herr statsrådet Hamrin avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner: 
nr 26, med anhållan om riksdagens yttrande över förslag till kungörelse an

gående förbud mot utförsel från riket av smidbart järnskrot; och
nr 27, angående upplåtelse av kronan tillhörande jordägarandelar i gruvor.
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Herr statsrådet Lyberg avlämnade Kungl. Maj:ts proposition nr 28, angå
ende vissa ändringar i den vid förordningen den 9 juni 1911 (nr 80) med tull
taxa för inkommande varor fogade tulltaxa, i vad angår kautschukringar in. m. 
till motorvelocipeder.

Herr statsrådet von Stockenström avlämnade Kungl. Maj:ts propositioner: 
nr 23, angående avstående i vissa fall av mark från kronoegendomar eller 

upplåtande av nyttjanderätt eller servitutsrätt till sådan mark; samt
nr 25, angående försäljning av vissa kronoegendomar och upplåtande av 

lägenheter från sådana egendomar.

Anställdes val av åtta ledamöter i kammarens första tillfälliga utskott, till 
vars behandling hänvisats de inom kammaren väckta motionerna nr 22, 48, 
49, 170, 215 och 218. Därvid avlämnades 75 godkända valsedlar, samtliga 
med partibeteckning »gemensamma listan» och upptagande namnen på följande 
personer i denna ordning: 

herr Sandegård,
» Ekman, K. J.,
» Magnuson, Paul,
» Johansson, Johan Peter,
» Larsson, P. A.,
» Wagnsson,
» F orssberg,
» Elisson.

Dessa personer hade alltså utsetts till ledamöter i utskottet.

Företogs val av åtta ledamöter i kammarens andra tillfälliga utskott, till 
vars behandling hänvisats de inom kammaren väckta motionerna nr 23, 50, Öl, 
166, 180, 182 och 214. Därvid avlämnades 44 godkända valsedlar, samtliga 
med partibeteckning »gemensamma listan» och alla utom två upptagande nam
nen på följande personer i denna ordning: 

herr Julin,
» Roos,
» Larsén,
» Granström,
» Nilsson, Nils Anton,
» Sandén,
» Dahl, Georg,
» Andersson, Henrik.

Dessa personer hade alltså utsetts till ledamöter i utskottet.

Anställdes val av fyra suppleanter i kammarens första tillfälliga utskott. 
Därvid avlämnades 29 godkända valsedlar, samtliga med partibeteckning »ge
mensamma listan» och upptagande namnen på följande personer i denna ordning: 

herr Kropp,
» Wijkström,
» Thorén,
» Andersson, Per.

Dessa personer hade alltså utsetts till suppleanter i utskottet.
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Företogs val av fyra suppleanter i kammarens andra tillfälliga utskott. Där
vid avlämnades 29 godkända valsedlar, samtliga med partibeteckning »gemen
samma listan» och upptagande namnen på följande personer i denna ordning: 

herr Östergren,
» Gustafson, Fritiof,
» Holmgren, I.,
» Nilsson, Alexander.

Dessa personer hade alltså utsetts till suppleanter i utskottet.

Föredrogs lagutskottens memorial nr 1, i anledning av remiss från andra Amj. åierläm- 
kammaren av motionerna nr 214 av herr Pettersson i Hällbacken, nr 367 av nandf från 
herr Bergström i Bäckland och nr 368 av herrar Osberg och Lundquist i Bag- ju™.” 
garbo. mitterade mo-

Detta memorial hade följande lydelse:
»Från riksdagens andra kammare hava till behandling av lagutskott hänvi

sats dels en av herr Pettersson i Hällbacken väckt motion, nr 214, om ändring 
av bestämmelserna angående vägstämmas rätt att utse revisorer, dels en av 
herr Bergström i Bäckland väckt motion, nr 367, angående ändring i väglagens 
bestämmelser om vägsyn, dels ock en av herrar Osberg och Lundquist i Bag- 
garbo väckt motion, nr 368, angående kontrollen över underhållet av de all
männa vägarna.

Då dessa motioner angå ärenden, som icke synas tillhöra lagutskotts behand
ling, få utskotten, enligt vid gemensamt sammanträde fattat beslut, med stöd 
av § 7 i de för riksdagen gällande reglementariska föreskrifter hemställa, att 
ovannämnda motioner må till riksdagens andra kammare återlämnas.»

Herr andre vice talmannen: Jag hemställer, att kammaren måtte bifalla lag
utskottens memorial med förklarande, att ifrågavarande motioner äro av be
skaffenhet att böra behandlas av jordbruksutskottet.

Vad herr andre vice talmannen sålunda hemställt bifölls.

Föredrogos, men bordlädes ånyo på flera ledamöters begäran första lagut
skottets utlåtanden nr 1 och 2.

Vid förnyad föredragning av statsutskottets utlåtande nr 11, i anledning av 
Kungl. Maj:ts i statsverkspropositionen gjorda framställning angående till
fälliga lönetillägg åt vissa vaktrrfästare och med dem jämförliga befattnings
havare, bifölls vad utskottet i detta utlåtande hemställt.

Efter föredragning av Kungl. Maj:ts denna dag avlämnade propositioner 
hänvisades av dessa nr 22 till statsutskottet, nr 23, 25 och 27 till jordbruksut
skottet samt nr 28 till bevillningsutskottet, varemot propositionen nr 26 nu 
på begäran bordlädes.

Anmäldes och bordlädes statsutskottets utlåtande och memorial: 
nr 1, angående regleringen för budgetåret 1928—1929 av utgifterna under 

riksstatens första huvudtitel, innefattande anslagen till kungl. hov- och slotts- 
staterna;
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nr 13, med anledning av remiss från första kammaren av en av herr E. 
Lundell m. fl. väckt motion; och

nr 14, i anledning av remiss från andra kammaren av en av herr G. Olsson i 
Ramsta m. fl. väckt motion.

Justerades protokollsutdrag för denna dag, varefter kammarens samman
träde avslutades kl. 2.30 e. m.

In fidem 
G. H. Berggren.
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